
AMTLICHES BULLETIN – BULLETIN OFFICIEL
Nationalrat • Herbstsession 2023 • Zwölfte Sitzung • 26.09.23 • 08h00 • 22.3089

Conseil national • Session d’automne 2023 • Douzième séance • 26.09.23 • 08h00 • 22.3089

22.3089

Postulat Marchesi Piero.
Aktualisierung
der Energiestrategie 2050
mit Szenarien für die tatsächliche
Zuverlässigkeit und Stabilität
der Stromversorgung

Postulat Marchesi Piero.
Actualisation de la Stratégie
énergétique 2050. Elaborer
des scénarios qui garantissent
vraiment la fiabilité et la durabilité
de l'approvisionnement en électricité

Postulato Marchesi Piero.
Aggiornamento della Strategia
energetica 2050 con scenari
che assicurino una reale affidabilità
e durabilità dell'approvvigionamento
elettrico

CHRONOLOGIE
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Marchesi Piero (V, TI): Il documento "Prospettive energetiche 2050+" presenta diversi scenari nell'approvvigio-
namento energetico del paese. Tutti gli scenari sono piuttosto preoccupanti, perché per far capo alla domanda
si prevede un aumento esponenziale, fino a dieci volte di più, dell'attuale produzione di energia rinnovabile.
Negli ultimi 14 anni sono stati investiti circa 10 miliardi di franchi a sostegno del fotovoltaico malgrado ciò
ricopra solo tra il 4 e 5 per cento della produzione totale.
Il popolo svizzero ha recentemente approvato il controprogetto alla "Iniziativa per i ghiacciai" che prevede da
qui al 2050 la completa decarbonizzazione della nostra società. Il popolo ha deciso e noi ne prendiamo atto.
È però evidente che la sfida che si staglia davanti a noi è epocale. Si tratterà infatti di sostituire i due terzi
dell'energia carbon-fossile, che fa funzionare il nostro paese, con l'energia elettrica. Alcune proiezioni fanno
pensare che sarà necessario quasi il doppio della produzione elettrica attuale che già oggi fatica a soddisfare
i fabbisogni attuali.
Capirete che qualche preoccupazione per il futuro è quanto mai legittimo. Oltre all'incertezza nel garanti-
re un approvvigionamento elettrico sicuro vi è poi il continuo aumento del prezzo dell'energia elettrica che
in pochi anni è pressoché raddoppiato. Questo a svantaggio delle famiglie che avranno un aumento della
bolletta di almeno 500 franchi l'anno, in due anni. Lo stesso vale per le PMI che sono già in difficoltà dopo
il periodo della pandemia. Dovranno sostenere un aumento di costi dell'energia piuttosto sostanzioso. Se
per questi costi dell'energia vi è una certezza, ovvero che tendenzialmente aumenteranno sempre di più, per
l'approvvigionamento elettrico molte nubi sono invece all'orizzonte.
Il Consiglio federale, anche per cercare di evitare pericolosi e dannosi blackout, ha cercato di mettere una
pezza al problema adottando tutta una serie di misure che non saranno però risolutive.
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Penso in particolare al posticipo della produzione dell'energia idroelettrica nei periodi invernali. Questa misura
di fatto non aumenterebbe la produzione di energia ma la posticiperebbe nel tempo; e penso anche alla
realizzazione di centrali a gas. Lo stesso vale anche per le discussioni di oggi in Parlamento che auspichiamo
possano andare nella giusta direzione.
Inoltre, si prospetta che presto mancheranno 15 terawattora di elettricità che corrispondono circa al 25 per
cento del fabbisogno attuale, e che entro il 2050 mancheranno ben 40 terawattora di elettricità, corrispondenti
ai due terzi del fabbisogno attuale. A tutte queste difficoltà o sfide, per i più ottimisti, dobbiamo mettere in
conto il progressivo spegnimento delle centrali che producono energia nucleare, garantendo un quarto della
produzione attuale.
Le rinnovabili, in particolare il solare che sostengo, aumentano la loro produzione ma non potranno garantire la
sostituzione del nucleare, perché fortemente dipendenti dalle condizioni meteo e difficilmente immagazzinabili.
Anche il più ottimista della sala capirà che ci troviamo dinnanzi una situazione complessa e che, al di là delle
convinzioni ideologiche e personali, i prossimi anni potrebbero rivelarsi fatali per le famiglie e le PMI. Qualora
non beneficiassero più di energia elettrica sicura, affidabile ed a costi moderati, pagherebbero cara questa
situazione.
Con il mio postulato chiedo dunque al Consiglio federale non di cambiare strategia, perché essa è stata
recentemente confermata dal popolo, ma semmai di sviluppare scenari più realistici che non precludano ideo-
logicamente nessuna tecnologia, nucleare in primis, e che aiutino a non impoverire le famiglie e le PMI del
nostro paese. – Grazie per sostenere il mio postulato.

Rösti Albert, Bundesrat: Mit dem Postulat Marchesi soll der Bundesrat beauftragt werden, einen Entwurf zur
Aktualisierung der Energiestrategie 2050 zu erarbeiten. Der Bundesrat kommt diesem Anliegen entgegen,
indem er sowieso den Auftrag hat, alle fünf Jahre ein Monitoring bereitzustellen und aufzuzeigen, wie sich die
Stromproduktion, aber auch die Nachfrage entwickeln. Er wird, sobald nötig, auch die Energieperspektiven
wieder überarbeiten.
Ich bin mir bewusst, dass das Postulat vor einem Jahr eingereicht wurde. Im Moment scheint dem Bundesrat
aber ein zusätzlicher Bericht nicht notwendig, insbesondere, nachdem Sie heute gerade den Mantelerlass mit
den Massnahmen verabschiedet haben, die für die Stärkung der Versorgungssicherheit notwendig sind. Im
vergangenen Jahr, seitdem dieses Postulat vorliegt, wurden mit der Wasserreserve,
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mit verschiedenen Reservekraftwerken, mit gepoolten Notstromgruppen und mit der Vorbereitung einer Verord-
nung für eine allfällige Mangellage auch diverse Massnahmen zur Versorgungssicherheit aus der Kurzfristoptik
ergriffen.
Aus all diesen Gründen, wegen dem, was in der Zwischenzeit geschehen ist, bittet Sie der Bundesrat – mit
jedem Verständnis für diesen Vorstoss –, das Postulat abzulehnen. Wir werden die laufende Entwicklung eng
beobachten. Wir sind auch der Meinung, es brauche keinen zusätzlichen Bericht dazu.

Präsident (Candinas Martin, Präsident): Der Bundesrat beantragt die Ablehnung des Postulates.

Abstimmung – Vote
(namentlich – nominatif; 22.3089/27570)
Für Annahme des Postulates ... 83 Stimmen
Dagegen ... 109 Stimmen
(1 Enthaltung)
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